

中亚五国各显其能复苏经济

本报驻塔什干记者 赖毅

今年2月底以来,中亚地区地缘局势震荡,中亚五国受波及影响,均出现不同程度的货币贬值、通胀上升、股指走低。为应对危机,五国政府以保障民生为前提,采取措施平抑物价、稳定汇率,保障发展资金,提高本国生产力,降低在关键领域的对外依赖,改善国内营商环境,降低外部地缘因素对本国经济的影响,努力延续了复苏态势。

抑通胀 稳民生

今年2月底以来,中亚地区地缘局势震荡,中亚五国受到波及影响,均出现不同程度的货币贬值、通胀上升、股指走低。为应对危机,五国政府以保障民生为前提,采取措施平抑物价、稳定汇率,保障生活必需品供给。

“国以民为本,民以食为天”,这句话在非常时期更具有现实意义。面对外部冲击,中亚国家不约而同地采取措施平抑物价、稳定汇率,保障生活必需品供给。

一是抑制通货膨胀。哈萨克斯坦2月22日出台反危机政策提出,政府与央行密切协调,采取市场干预等具体措施抑制通货膨胀,同时保障人口就业、鼓励企业经营。塔吉克斯坦危机应对跨部门总部于3月初制定了一项行动计划,首要任务是确保市场上必需品的供给,包括面粉、黄油、肉类、糖、鸡蛋、蔬菜,将增加它们的产量和库存。吉尔吉斯斯坦政府快速成立应对社会和经济挑战反危机委员会,拨款购买粮食投放市场、建立国内石油储备。

二是切实保障国民生活水平。哈萨克斯坦央行启动坚戈存款保护计划,对于从2022年2月23日至2023年2月24日在哈萨克斯坦银行使用本国货币坚戈存款的个人或企业用户,将一次性补偿上述期间内账户最低存款额(不超过2000万坚戈)的10%。乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫于3月初批准“关于支持在国外临时工作的乌兹别克斯坦公民及其家人的额外措施”,劳务移民及其家庭将无偿获得多项经济援助,涉及医疗服务、子女教育、语言学习、务工机票、工作签证等方面,受惠民众规模约200万至300万人。塔吉克斯坦政府启动对弱势群体、劳务移民的补贴,承诺维持工资和养老金水平。

三是保卫本国货币汇率。中亚各国均采取必要的市场干预手段抑制或防止本国货币受卢布震荡连带影响,确保外汇市场稳定。

保就业 谋发展

打铁还需自身硬。在复杂的地缘格局和世界政治背景下,中亚各国政府全力保障发展资金,提高本国生产力,降低在关键领域的对外依赖,改善国内营商环境。



图为孩子们在乌兹别克斯坦首都塔什干的花卉节上留影。

新华社记者 蔡国栋摄

3月1日,哈萨克斯坦总理迈洛夫在政府会议上审议通过了提振本国经济的相关政策,重点是扶持工业部门发展,通过加速投资项目落地,降低国家对进口工业产品的依赖程度,实现工业部门的进口替代。

3月31日,米尔济约耶夫主持关于确保宏观经济稳定和额外商业支持的视频会议,会议决定采取一揽子扶持经济和商业的措施,具体包括开源节流保障财政资金、创造优质营商环境、促进国际贸易、扩大就业等。乌兹别克斯坦2022年全年将下拨185亿苏姆财政资金以刺激经济增长,该国还将个体经营企业种类增加20种,预计将为15万人提供就业机会,同时为归国劳务移民创造就业岗位10万个。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙于3月16日签署了一项法令,宣布暂停对商业实体的活动进行税收等方面的各种检查,以“支持商业实体的

活动,为吸引投资、增加就业创造有利条件”。

重投资 促增长

哈萨克斯坦国民经济部的最新统计数据表示,2022年1月至4月,哈萨克斯坦经济增长率达到了4.4%。国民经济部长库安蒂罗夫在报告中指出,1月至3月哈萨克斯坦外贸成交额增长45%至287亿美元,其中出口增长66%至191亿美元。哈萨克斯坦总理迈洛夫认为,实体经济的积极发展是本国经济复苏的关键所在。

乌兹别克斯坦今年一季度经济表现良好,GDP增长5.8%,所有经济部门的生产均有所增加。固定资产投资大幅增长26%,外商直接投资增长1.7倍。国际贸易方面,进出口贸易总额增长1.7倍至132亿美元。经

济和商业扶持政策预计将有助于延续该国的经济复苏势头。

塔吉克斯坦经济发展和贸易部的数据称,今年一季度该国国内生产总值超过202亿索莫尼,较去年同期增长了7.5%。一季度GDP结构以工业(22.1%)和贸易(19.6%)为主。

吉尔吉斯斯坦反危机措施取得了良好效果。2022年一季度该国GDP增速为4.5%。自3月份以来,吉尔吉斯斯坦工业部门表现出强劲的增长势头,1月至4月工业产值达1160亿索姆,同比增长10.3%。

土库曼斯坦继续推进创业发展战略,企业家更广泛地参与到国民经济改革实施中。土库曼斯坦新任总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫在5月6日举行的政府例会上指出,该国1月至4月国内生产总值增速保持在6.2%的水平。

哈萨克斯坦

1月至4月GDP增速

4.4%

乌兹别克斯坦

一季度GDP增速

5.8%

塔吉克斯坦

一季度GDP增速

7.5%

土库曼斯坦

1月至4月GDP增速

6.2%

吉尔吉斯斯坦

一季度GDP增速

4.5%

多重原因导致法国外贸失衡

李鸿涛



世经述评

近期,法国经济部门公布外贸领域的最新数据显示,逆差规模再创新高。这虽与当前外部的诸多不确定性相关,但仍深刻反映出法国生产力与产业格局的结构性问题,也使法国再次反思如何才能真正唤醒“沉睡多年的生产力与竞争力”,真正使战略自主充满底气。

据法国海关最新修正数据显示,2月份法国贸易逆差达103亿欧元,3月份更是恶化至115亿欧元,再创单月新高。对此,法国海关指出,逆差规模的扩大是当前法国进口价格增长远超出口的结果。以3月份为例,虽然出口收入达459亿欧元,但进口支出总额高达574亿欧元,直接造成外贸平衡恶化。对此,法国商务投资署首席执行官克里斯托弗·勒

库提耶指出:“在能源价格持续上涨、长期‘去工业化’政策副作用显现的背景下,贸易逆差高企值得警惕,需要继续坚持推动出口活力复苏与外国投资本土化回归。”

法国外贸失衡已成为长期制约法国经济复苏与发展可持续性的“阿喀琉斯之踵”,更有经济学家对比二战后初期法国制造业的辉煌时期,将当前的法国外贸与生产形容为“沉睡的睡美人”。这种严重的失衡态势是由多重原因共同造成的。

一是结构性顽疾与短期不确定性叠加。法国虽然在海外拥有众多企业分支,但本土工业部门仅占GDP的10%。以汽车制造为例,法国车企零部件进口量远超本土制造量,在疫情背景下,这种生产模式直接冲击企业盈利能力,甚至使企业长期处于赤字状态。同时,在当前能源价格大幅上涨的背景

下,法国一季度的能源成本近40亿欧元,仅3月份,石油、天然气及电力成本就上升了4%,三个月累计上涨19%,意味着法国企业正付出更大的成本代价。

二是行业间出口复苏差异明显。虽然法国出口部门在2022年一季度增长了5.3%,但行业间的巨大差距仍制约了整体外贸表现,如法国在葡萄酒、化妆品、航空制造等传统优势领域表现抢眼,但大部分工业制造部门则表现平平,且持续受疫情蔓延、俄乌冲突等外部因素冲击,直接稀释了优势部门释放的外贸红利。

三是结构性痼疾短期难解。多年来,法国生产部门固守在全球价值链中的设计、研发与营销等高利润环节,而将中低利润链条向发展中国家转移,以此攫取更大利润。但长期的生产外移使本土生产环境早已无法满足企业发展需求,致使法国产业空心化问题

严峻。虽然法国政府近年来有意通过系列政策推动产业回迁,并着力提升法国引资能力,但巨大的产业分工惯性使“法国制造”这艘大船短期内难以掉头。

四是区内成员国政策失调严重。以法国为代表的相关欧洲国家的外贸失衡还与欧盟内部整体产业与市场刺激政策失调相关。法国国际展望与信息研究中心曾在4月末发布的一份报告中警告,在这场与高通胀对抗的战役中,包括法国在内的部分欧洲国家广泛采取以强化公共支出为代表的刺激措施,这种刺激性复苏政策将对贸易平衡与生产竞争力产生深远影响。在相关措施的提振下,以法国为代表的工业基础较薄弱的国家正被动进口,以满足不断增长的内部需求,在客观上降低了自身竞争力,使创新变得更加困难,并加速专业技能与研发的流失,进而陷入恶性循环,这也将使法国的再工业化战略变得更为复杂。从当前数据看,法国正从德国进口更多产品,这相当于使德国变成成为法国经济复苏的最大受益者,也进一步拉大了两国之间的工业差距。

尽管法国经济部门对于扭转外贸颓势保持乐观,认为工业的本土化回归正走在正确的道路上,而与德国等重要贸易伙伴的良好合作也将发挥支持作用。但疫情反复叠加俄乌冲突带来的诸多外溢性影响正不断冲击这种乐观情绪,阻碍着“法国制造”重返往日辉煌,更促使法国经济界重新审视如何才能使沉睡多年的法国外贸与生产重新苏醒,真正成为反哺经济、助力复苏的强劲动能。

对此,有法国经济学家指出,这不仅需要法国立足自身传统优势,在夯实生产基础的同时,协调好投资、税率、劳动力、研发等多方面措施,积极释放“法国工业复兴计划”“法国2030”等政策利好,推动在数字、能源转型、人工智能等领域实现特色发展,更重要的是在于摆脱对外的幻想,特别是多年来对美国形成的严重依赖,真正使战略自主走得实、走得远。

当前法国国内的产业空心化现状与美长期对法、欧的“仆从定位”和“敲诈勒索”脱不开干系。从当年美利用长臂管辖对法国阿尔卡特、阿尔斯通的巧取豪夺,到此前美英联手窃取法国对澳大利亚的潜艇订单,再到美操纵北约不断东扩引发俄乌冲突,无不使包括欧洲在内的相关方背负沉重代价,这一幕幕都显示出美对法、欧的实际定位远比其宣扬的所谓“盟友情谊”更加冷酷与残忍。

外企微观察

韩

近日,韩国巨头企业相继发布大规模投资计划。据韩媒消息,5月25日,韩国SK集团表示,未来5年将在半导体、电池和生物制药领域投资247万亿韩元,其中,179万亿韩元面向国内半导体和材料领域。同日,LG集团宣布,计划到2026年,在电动汽车电池和其他关键业务领域投资106万亿韩元,并计划未来3年内雇佣5万名新员工,包括在人工智能、软件、大数据、环保材料和电动汽车电池等研发领域新招超3000人。

5月24日,三星电子、现代汽车、乐天、韩华四大集团宣布的计划投资总额达到约600万亿韩元。具体来看,三星将在今后5年内对半导体、生物、信息通信等新兴产业投资450万亿韩元,其中八成用于国内投资。现代汽车集团计划未来5年内投资37万亿和37.6万亿韩元。这四大集团计划投资总额几乎相当于韩国今年全年607.7万亿韩元的政府预算。

记者梳理发现,2021年5月份,三星电子、LG能源解决方案、现代汽车、SK海力士等韩国企业曾发布总规模达394亿美元的投资计划,投资目的地主要在美国,主要用于芯片、电池的生产,电动汽车和充电基础设施建设等领域。短短1年时间,为何韩国巨头企业投资的重心纷纷转向国内?

首先,重振韩国经济是韩企投资计划的最主要目的。韩国企业将大规模投资提上日程,为的是配合韩国国内主导经济增长的经济基调,以民间资本领域的大规模投资项目为先,为国内经济注入活力。

其次,韩企在美国的投资遭遇不公平待遇,也许是这些企业转移投资目的地的原因之一。据韩媒报道,韩国三大电池厂商LG能源、SK创新、三星SDI在赴美投资过程中,均遭美企霸凌,被通“共享核心技术资料”。韩企与美企就核心技术共享这一议题的“拉锯战”,成为两国企业在电动汽车电池生产方面合作的一大阻力。

再次,韩国企业在国内进行大手笔投资,或许是为促使韩国股市走出低迷而采取的一项策略。据韩媒报道,外国投资者今年总计净卖出将近15万亿韩元。市值排名前2位的三星电子和LG能源解决方案成为最大抛售对象。

朱琳



视频报道请扫二维码